

ОТЗЫВ

научного руководителя доктора филологических наук, профессора Жаравиной Ларисы Владимировны о диссертации Орловой Елены Александровны «Репрезентация “калмыцкого” текста в русской словесности (вторая половина XVIII – первая треть XIX века)», представленной соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. – Русская литература и литературы народов Российской Федерации

В своем диссертационном исследовании «Репрезентация “калмыцкого” текста в русской словесности (вторая половина XVIII – первая треть XIX века)» Е.А. Орлова обратилась к недостаточно изученному и практически несистематизированному литературно-художественному материалу, анализ которого предполагает поиск и реализацию инновационных научных стратегий. Диссиденту удалось точно обозначить сферу своих исследовательских интересов, соотнести цель и задачи работы с актуальными проблемами современной филологии. Е.А. Орлова не избегала акцента на «острых» углах, не пыталась сгладить трудностей рассмотрения инонационального материала в контексте отечественной словесности. Охарактеризованное в работе соотношение понятий «свой – другой – чужой» требовало углубления в этнографию и этнологию, а также предполагало выход на вопросы исторического, эстетического, и духовно-нравственного плана.

Продуктивность выводов автора диссертации обеспечивается четкостью установок и проецированием собственно литературоведческих интенций на историко-культурологический фон. Автору удалось доказать наличие художественного потенциала в литературе non-fiction, иллюстрирующего поэтапность процесса репрезентации образа Калмыкии в отечественной словесности. В качестве положительного момента можно отметить хорошую ориентацию соискателя в исследованиях междисциплинарного характера, умение выделять в них «горячие точки» и по мере необходимости ясно формулировать собственную позицию. Показательна в этом отношении ориентация на последние достижения гуманитарной географии, концепции топофилии и геopoэтики, связанные с философией пространства.

Считаю, что, характеризуя данный феномен, Е.А. Орлова внесла посильный вклад в изучение литературно-художественного процесса второй половины 1760 – 1830-х годов целом.

Е.А. Орлова вполне овладела методологией и необходимыми для получения достоверных результатов методами исследования: биографическим, историко-генетическим, культурно-историческим, сравнительно-сопоставительным, а также методикой анализа текста в аспекте герменевтики и рецептивной эстетики.

Работа, бесспорно, имеет практическое значение, поскольку ее результаты могут найти применение в учебных курсах по истории русской и калмыцкой литературы на разных уровнях изучения.

Отмечу достойную и полновесную аprobацию результатов исследования, включающую в себя успешные выступления на Международных, Всероссийских, региональных научно-практических конференциях и научно-методических семинарах как в России, так и за рубежом (Брест, Волгоград, Екатеринбург, Кишинев, Пятигорск, Санкт-Петербург, Ставрополь, Ташкент, Элиста, Якутск). По теме исследования опубликовано 23 работы, включая 4 статьи в изданиях из списка, рекомендованного ВАК, и 2 учебных пособия (в соавторстве).

Считаю нужным отметить такие качества Е.А. Орловой, как ответственность, креативность, увлеченность научным поиском, глубокую личную заинтересованность в адекватности полученных результатов, умение логически четко и последовательно выстраивать исследовательскую концепцию. Автор диссертации обладает качествами перспективного ученого.

Диссертация Е.А. Орловой «Репрезентация “калмыцкого” текста в русской словесности (вторая половина XVIII – первая треть XIX века)» соответствует требованиям пп. 9, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. N 842 (в ред. от 28.08. 2017) и может быть рекомендована к защите по специальности 5.9.1. – Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

Отзыв дан для представления документов в диссертационный совет 24.2.267.04 для защиты диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. – Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

Научный руководитель –
доктор филологических наук
(10.01.01 – Русская литература),
профессор кафедры литературы
и методики ее преподавания
Волгоградского государственного
социально-педагогического университета

Л. Жаравина

Жаравина Л.В.

Юридический адрес:
400066 г. Волгоград,
пр. им. В.И. Ленина, 27
Тел.: 8 (8442) 60-28-24
E-mail: literature@vspu.ru

